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Mitinguri, alegeri anticipat, preşedinte suspendat

Criză foarte gravă în R. Moldova! ‘’Noi suntem
poporul. Dodon e trădătorul’’! Cum ne afectează
Curtea Constituţională a Republicii

Moldova a constatat duminică,
potrivit unei noi hotărâri emise în

regim de urgenţă, că există circumstanţe ce
justifică interimatul funcţiei de preşedinte al
ţării, interimatul urmând să fie asigurat de
către premierul în exerciţiu Pavel Filip. Acesta
a şi semnat, în calitate de preşedinte
interimar, decretul privind organizarea
alegerilor parlamentare anticipate pe data de
6 septembrie, informează Radio Chişinău.
Curtea Constituţională a adoptat de
asemenea un aviz prin care constată că există
circumstanţe de dizolvare a Parlamentului, din
cauza imposibilităţii de formare a unui nou
guvern. 

În urma alegerilor parlamentare din 24
februarie, în noul parlament de la Chişinău au
intrat Partidul Socialist (35 de mandate), PDM
(30 mandate), blocul ACUM (26 de mandate),
Partidul ‘ŞOR’ (7 mandate) şi trei deputaţi
independenţi. Negocierile dintre aceste
partide nu au permis până în prezent
formarea unei majorităţi.

Sâmbătă, Curtea Constituţională a
Republicii Moldova a invalidat decretele
preşedintelui Igor Dodon privind desemnarea
ca premier a liderei Partidului Acţiune şi
Solidaritate (PAS), Maia Sandu, şi numirea
guvernului condus de aceasta. Noul guvern
depusese deja jurământul în faţa
Parlamentului. Anterior, Curtea a decis că
Parlamentul nu îşi mai poate exercita
atribuţiile constituţionale, inclusiv cele de
control asupra executivului, întrucât mandatul
său a expirat. Conform instanţei, toate actele
adoptate de legislativ în şedinţa de sâmbătă
sunt neconstituţionale. Şedinţa parlamentului
fusese convocată de Partidul Socialist
(PSRM) al preşedintelui Igor Dodon şi de
blocul pro-european ACUM, alcătuit din PAS
şi din Platforma Demnitate şi Adevăr (PPDA).

n noul guveRn al RepuBlICII
Moldova, Condus de MaIa sandu n
Noul guvern al Republicii Moldova condus de
Maia Sandu se va întruni luni şedinţă

începând cu ora 11.00, informează Radio
Chişinău şi Unimedia. Şedinţa se va
desfăşura la sediul parlamentului, a declarat
Maia Sandu într-o conferinţă de presă. Ea nu
a indicat de ce şedinţa guvernului se va
desfăşura la parlament, dar se pare că
miniştrii noului executiv nu au acces în sediul
guvernului. Totodată, ea a precizat că o să
meargă cu toţii luni la guvern. Maia Sandu a
mai spus că nu beneficiază, în calitate de
premier, de serviciile de pază din partea
SPPS, ceea ce reprezintă o încălcare a legii,
iar referitor la declaraţiile şefului IGP,
Alexandru Pînzari, că nu îl recunoaşte pe
Andrei Năstase în calitate de ministru de
interne, ea a spus că ar fi o sfidare la adresa
ordinii de drept. Totodată, Maia Sandu a
acuzat Partidul Democrat, formaţiunea lui
Vlad Plahotniuc, că ar dirija blocajul din
instituţiile publice. Noul premier al Republicii
Moldova a mai sus că a primit mesaje de

susţinere din partea partenerilor externi.
n MItIng pentRu susţIneRea luI

plahotnIuC n În centrul Chişinăului a fost
organizat duminică un miting pentru
susţinerea Partidului Democrat (PDM),
formaţiunea lui Vlad Plahotniuc, persoanele
sosite în Piaţa Marii Adunări Naţionale
scandând ‘’Noi suntem poporul. Dodon e
trădătorul’’, ‘’PDM’’, ‘’Moldova!’’, relatează
Radio Chişinău. Prezent la miting, Plahotniuc
i-a îndemnat pe susţinătorii săi să rămână în
centrul Chişinăului ca ‘’să apere paşnic’’
instituţiile statului. ‘’Vreau să vă mulţumesc
pentru susţinere. Cei care vor să plece acasă,
să plece. Dar cei care vor să rămână, să
mergem să apărăm paşnic instituţiile statului,
iar celor care vor încerca să le ia cu asalt, le
vom arăta fermitatea noastră’’, a declarat
preşedintele PDM, Vlad Plahotniuc, la finalul
mitingului din Piaţa Marii Adunări Naţionale. 

Manifestanţii care au venit în Piaţa Marii

Adunări Naţionale să susţină Partidul
Democrat şi să protesteze faţă de coaliţia
PSRM-ACUM au votat o declaraţie prin care
cer demisia preşedintelui Igor Dodon şi alegeri
prezidenţiale şi parlamentare anticipate. 
Potrivit Radio Chişinău, la miting a avut loc un
incident în care a fost implicat Dorin
Chirtoacă, liderul Partidului Liberal şi fost
primar al Chişinăului. Chirtoacă a încercat să
se apropie de Plahotniuc în timpul mitingului,
dar a fost îndepărtat de către bodyguarzi şi
poliţie. El a declarat că a încercat să-i spună
personal lui Plahotniuc că timpul său a trecut .

n guveRnul RoMânIeI,
îngRIjoRat n Guvernul urmăreşte
îndeaproape evoluţiile politice din Republica
Moldova şi face un apel la toate forţele politice
de la Chişinău să respecte procesul
democratic. ‘’România, ca stat care deţine
preşedinţia Consiliului Uniunii Europene şi
care susţine ferm parcursul european al
Republicii Moldova, face un apel la toate
forţele politice să respecte procesul
democratic şi voinţa cetăţenilor exprimată prin
vot la alegerile din februarie 2019’’, se arată
într-un comunicat al Guvernului transmis
duminică Agerpres. Potrivit Executivului de la
Bucureşti, cetăţenii Republicii Moldova au
nevoie de o soluţie negociată politic, care să
le asigure prosperitatea, continuarea
reformelor şi consolidarea parcursului pro-
european.

Reamintim că, sâmbătă, Curtea
Constituţională a Republicii Moldova a
invalidat decretele preşedintelui Igor Dodon
privind desemnarea ca premier a Maiei Sandu
- liderul Partidului Acţiune şi Solidaritate (PAS)
şi numirea guvernului condus de aceasta.
Noul guvern depusese deja jurământul în faţa
Parlamentului. Anterior, Curtea a decis că
Parlamentul nu îşi mai poate exercita
atribuţiile constituţionale, inclusiv cele de
control asupra Executivului, întrucât mandatul
său a expirat. Conform instanţei, toate actele
adoptate de legislativ în şedinţa de sâmbătă
sunt neconstituţionale. 

Istoricul și analistul politic din R. Moldova,
Ion Mischevca, a explicat într-un interviu
recentele evoluții politice și geopolitice de la
Chișinău și cum anume Bucureștiul ar fi bine
să le perceapă în termeni realiști, potrivit
antena3.ro. ”Bucureștiul este direct afectat de
această criză, pentru că planurile socialiștilor
și, implicit, ale Moscovei, vizează tocmai
ruperea oricăror relații cu România și
transformarea Republicii Moldova într-o
gubernie rusească”, a subliniat Ion Mischevca.

n CuM InteRpRetăM la
BuCuReștI ReCentele evoluțII
polItICe de la ChIșInău? n Mulți și-au
manifestat deja entuziasmul pentru Maia
Sandu,  felicitând-o chiar, și igorând personaje
ca Zinaida Greceani sau Vasile Șova în actuala
configurație de putere. La Chișinău a avut loc o
tentativă de uzurpare a puterii. Deputații din
blocul ACUM (PAS și PPDA) s-au coalizat cu
cei din PSRM, după ce a expirat termenul legal
de trei luni (adică 90 de zile) de la validarea
mandatelor. Prin urmare, Curtea
Constituțională a Republicii Moldova a adoptat
ieri o decizie, prin care a stabilit că președintele
Igor Dodon era obligat să dizolve Parlamentul
și să stabilească data alegerilor parlamentare
anticipate. 

Cu toate acestea, Dodon a refuzat să
conformeze prevederilor constituționale, iar
deputații socialiști au încropit o alianță cu cei
de la ACUM. Astfel, pretinșii proeuropeni de la
PAS și PPDA au votat-o în funcția de
președinte al Parlamentului pe socialista

Zinaida Greaceanai, ultimul prim-ministru din
perioada guvernării comuniste și cea care a
amenințat tinerii care protestau în aprilie 2009
că vor fi împușcați. Mai mult decât atât, Dodon
a desemnat-o pe Maia Sandu la funcția de
premier, deși cei doi au fost concurenți
electorali în alegerile prezidențiale din 2016 și
s-au poziționat ca adversari politici. În așa-zisul
Guvern condus de Maia Sandu sunt trei
miniștri socialiști, printre care la Apărare este
un fost torționar care a ordonat maltratarea
tinerilor în comisariatele de poliție, iar ca
vicepremier pe reintegrare a fost numit Vasili
Șova, un vechi susținător al federalizării
Republicii Moldova. Totodată, acest Parlament
nelegitim a adoptat o declarație privind
caracterul Republicii Moldova de “stat capturat”
și a demis ilegal mai mulți șefi de instituții,
printre care șeful Serviciului de Informații și
Securitate, directorul Centrului Național
Anticorupție și șeful Inspectoratului General al
Poliției. Toate aceste hotărâri ale Parlamentului
au fost contestate și apoi anulate de Curtea
Constituțională.

Duminică, președintele Dodon a fost
suspendat din funcție pentru că a încălcat (din
nou) Constituția, iar președinte interimar a
devenit premierul Pavel Filip, care a și semnat
decretul de dizolvare a Parlamentului și a
stabilit data alegerilor parlamentare anticipate
pe 6 septembrie.

n CaRe este adevăRata MIză la
ChIșInău șI CuM va fI afeCtat
BuCuReștIul de aCeasta? n Adevăra

miză a crizei politice și constituționale de la
Chișinău este federalizarea Republicii
Moldova. Din păcate, sunt tot mai multe
semnale că Rusia a decis să pună în aplicare
acest plan de federalizare, cu acceptul tacit al
UE. De altfel, în ultima zi (pe șapte iunie) când
mai putea fi votat un nou Guvern de către
actualul Parlament, Dodon a purtat tratative cu
președintele PDM, Vlad Plahotniuc, în
încercarea de a-l convinge pe acesta să
accepte condițiile Rusiei: federalizarea
Republicii Moldova, prin oferirea unui statut
special Transnistriei; anularea legilor anti-
propaganda prin care au fost interzise
difuzarea pe teritoriul RM a știrilor și emisiunilor
analitice ale televiziunilor rusești; mai multe
prerogative pentru președintele statului și
modificarea Constituției, astfel încât
președintele să fie ales de către Parlament,
precum și garanția că democrații vor susține
candidatul PSRM la această funcție;
interzicerea unionismului; modificarea legii
administrației publice locale, astfel încât
primarul municipiului Chișinău să nu fie ales de
către suburbii (care votează masiv contra
partidelor pro-ruse) etc.

Bucureștiul este direct afectat de această
criză, pentru că planurile socialiștilor și, implicit,
ale Moscovei, vizează tocmai ruperea oricăror
relații cu România și transformarea Republicii
Moldova într-o gubernie rusească,  a precizat
Ion Mischevca.

n de Ce RoMânIa este aBsentă
dIn nou la ChIșInău? n Nu aș spune că

România este absentă la Chișinău. Mai
degrabă este precaută. Autoritățile de la
București sunt în expectativă și, spre deosebire
de Moscova, nu comit ingerințe în treburile
interne ale altor state. Totuși, ar fi de dorit ca
România să ia atitudine față de această
tentativă de uzurpare a puterii și să solicite
partidelor pretins proeuropene (PAS și PPDA)
care au făcut alianță cu PSRM, să revină în
câmpul constituțional și legal. Altminteri,
tăcerea îndelungată a României va fi percepută
la Chișinău ca o complicitate la intențiile Rusiei,
a subliniat analistul politic, Ion Mischevca,

Cum va arăta Republica Moldova după
alegerile anticipate?

După alegerile anticipate, în Republica
Moldova vor dispărea aceste partide
conjuncturiste PAS și PPDA,  liderii cărora
(Maia Sandu și Andrei Năstase) și-au încălcat
propriile angajamente în fața cetățenilor, și
anume: de a nu face coaliție cu nimeni.
Totodată, PSRM și Dodon ar putea fi trași la
răspundere pentru că au fost finanțați din
Federația Rusă (într-o înregistrare video,
Dodon recunoaște că primea lunar între 700 de
mii și 1 milion de dolari din Rusia pentru
“întreținerea” Partidului Socialiștilor). Mai mult
ca atât, nu exclud că Dodon ar putea fi pus sub
acuzare pentru trădare de patrie.

În concluzie, situația social-politică de la
Chișinău este foarte gravă, iar România trebuie
să aibă un cuvânt de spus, pentru a-și proteja
proprii cetățeni cu domiciliul în Republica
Moldova, a declarat Ion Mischevca.

Interviu cu istoricul și analistul politic din R. Moldova, Ion Mischevca

Dodon, suspendat! Care sunt mizele


